

# 吡叻 邑館史概述

林映輝

我旅吡叻番禺會館辦理至今，倏忽已屆十九週年矣，回憶本埠三十餘年前，每逢春秋祭祀之期，則由吾邑鄉長，如盧葵。陳忠。岑茂等君領導前往義山拜掃，此乃木本水源，慎終追遠，為後人者應有之責任也，祭畢回怡，下午全體邑人叙讌，常開數十筵席，斯時也，一年兩度，開懷暢飲，亦不過係略叙鄉情而已。一九三五年，萬里望近打番禹公會，因世情不景，會員無多，所以陸舉燕。陳煜等君，倡議將該會遷至怡保。適逢本埠春祭之期，乃一唱百和，由曹建成。錢若愚。岑茂。陳南。何仕潛。劉煒珊，黃易及林映輝等為本埠籌辦邑館之發起人。并蒙何仕潛君將萬里望番禺公會所存之傢具什物，義務運送來怡。轉瞬之間。便告成立。所謂眾擎易舉，可知團結便是力量。同年租得謙街八十九號。為臨時會址。名曰吡叻番禺會館。翌年加設留醫所，於同街對面九十號。此留醫所，則有賴劉煒珊，曹建成，西醫生譚應橋諸君。極力奔走，而告成功。同時每屆增選女職員十名，該職係幫助留醫所互助部之工作。是年因我祖國抗戰軍興，本埠南番順三邑會館同人，發動捐獻購置大型救傷車，回國救護傷兵難民，此雖微小之物，亦足表三邑同人愛國愛羣之熱誠也。至一九三八年，本會逐漸發達，會員驟增至一千四百餘人，眾皆認為現有館址狹隘，不敷應用，因此發起組織籌建會所委員會，此次募得之款，共六十餘元。一九四一年，日本南侵，會務停頓，所有財產，僥倖完整保存，會中傢俬什物，全部搬至已故理事長曹君建成之鐵廠寄存，現金萬一千餘，存放華僑銀行，日治時期，雖經華僑協會屢次追討，依然分文未損，迨至戰後，將存款如數領回，此亦不幸中之幸也。一九四七年復興會務，惟是館址問題尚未解決，時適屋荒聲中，故無從覓得，不得已乃臨時假借廣東會館為辦事處，一九四八年，本會自置舖屋一間，在本市吉利街，當時擬即取回，作為館址之用，可惜礙於當地政府條例，未得如願，一九五〇年租有姚德勝街四十號，為本會正式館址，是年春曹理事長不幸逝世，為本會一大損失，而同年又購得吉地兩段，位於戲院街，姚德

## CHE LIN KEE

No. 64, Truro Road, Singapore.

### 謝 練 記

精工選做上等  
各色粗幼藤料  
勿面沙絲元骨  
扁骨藤簾籐噏  
發客諸君光顧  
無任歡迎

號四十六牌門律羅魯滔場馬跑舊洲星在舖  
Manufacturing Rattans such as Chicks,  
Boxes, Tables, Rattan Pieces  
& Tick Rattans etc.  
WHOLESALE & RETAIL.

勝公市側，地點適中，已於本年七月，蒙政府批准興建，預料不日即可興工，以慰邑人之渴望也。本會為獎勵入會，設有介紹會員之競賽獎。每年計算一次。以多者得，如未足廿名者，無競賽權。由一九五一年起。是年得冠軍者為陳蒲君。亞軍者林映輝。季軍者鄭賢君。一九五二年得冠軍者金保華郭給君。亞軍者陳蒲君。季軍者楊有君，竊以為介紹邑人入會，實係每個會員應有之義務，希望邑人皆能在所在地參加邑館為會員，為社會謀公益，為桑梓造福，筆者不揣淺陋，謹將本館過去之建館經過，略作概述。希讀者諸君，予以指正。

## 舖 \* 金 \* 興 \* 榮

號五十四百二牌門路馬大水車牛洲星  
八二一四話電

### WENG HING GOLD-SMITHS.

No. 245, SOUTH BRIDGE ROAD, SINGAPORE, 1.

TELEPHONE NO. 4128

無任歡迎	各界選購	價格公平	服務忠誠	工作精巧	款式新穎	金質純正	名貴首飾
------	------	------	------	------	------	------	------

## || 園 | 春 | 利 ||

號二八四牌門路納圭冬甲六馬  
(便右堂拜禮大稱俗堂教回在)

### LEE CHOON FLOWER GARDEN

No. 482, Tranquerah Road, Malacca.

專營生花  
結婚花牌  
大小花園  
盆花出賃

## 社版電術美星金

號四十四街口間賭甲六馬

KUM SING ART ENGRAVING WORKS  
44, SECOND CROSS STREET MALACCA.

銅 鋅  
電 版  
精 色 版  
製 印 章  
幻 燈  
片 等

★ 牌 招 銅 小 大 章 襟 銀 金 ★